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Apărarea sănătăţii  anîmalelor Şi  realizarea siguranţei alimentelor la parametrii
prevăzuţi de legislaţia comunitară transpusă constîtuîe obiective majore ale Românîei
şi ale celorlalte state membre ale Uniunii Europene.

Recunoaşterea indemnităţii teritorjului Românieî faţă de unele boli transmisibîle
ale animalelor care pot influenţa direct sau indirect schimburile comerciale cu animale
vii, produse şi subproduse de origine anîmală este obiectivul fundamental al activităţilor
de supraveghere,  prevenire şi combatere a bolilor transmisibile ale animalelor.

Proprietarii  deţin  adesea,  în  gospodării[e  lor,  mai  multe  porcine,  care  exced
necesarul  pentru   consum  familial.   Deţinerea  unor  astfel  de  animale  în  gospodării
prezintă în  general  un  risc  major în  controlul  bolilor  pentru  care  nu  există  mijloace
specifice  de  prevenire a  acestora  (vaccin)  sau  posibilitatea  de  tratament  a  acestora.
Pentru  aceste  boli  singura  formă  de  prevenire  a  dîfuzării  acestora  este  controlul
circulaţiei animalelor vii şî a produselor provenite de la acestea. Existenţa exploataţîîlor
care  deţin  zecj  de  porcine  sub  masca  „subzistenţei",  fără  măsurî  de  biosecuritate,
aLîmentează    comerţul    ilegal    cu    purcei    Şi    mişcăriLe    necontrolate    de    anîmale.
Transporturile   Îlegale   continuă   deoarece   sancţiunile   actuale   nu   sunt   corelate   cu
gravitatea riscului epidemiologic creat.

În plus,  anchetele epidemiologîce arată că focarele din fermele comerciale sunt
adesea  cauzate  de  presiunea  virală  din   exploataţiile  noncomerciale  vecine,   unde
biosecuritatea este precară.

Măsurile de prevenire şi control  pentru fiecare boală transmisibilă a porcinelor
ar trebuî  să fie special  concepute  pentru  a  se  potrM  profilului  epidemiologic  unîc al
bolii  respectîve,  consecînţelor  ei,  precum  şi  răspândirii  sale în  România  sau  Unîunea
Europeană.  Aşadar,  normele de prevenire şi control aplicabile în cazul fiecărei  boli ar
trebuj să fie specifice speciei sensjbjle,  raportat la acele boli.

În  contextul  epidemiologic  actual  al  evoluţiei  pestei  porcine  africane  (PPA) în
România,  se  împune  luarea  de  măsuri  urgente  pentru  combaterea  acestei  boli  pe
teritoriul României.

Ţinând cont de faptul că PPA reprezintă un risc foarte crescut pentru creşterea
porcînelor,  precum şi pentru  populaţîa de mistreţi,  prevenirea,  controlul şi eradicarea
PPA  trebuie  să  fie  o  prioritate  pentru  România.  Acest  obiectiv  ar  trebui  atins  prin
aplicarea  de  măsuri  armonîzate,  adaptate la  specificul fiecărui tip de explataţie  prin
intermediul   unui   plan   de   măsuri   de   urgenţă   pentru   supravegherea,   prevenirea   şi
controlul pestei porcine afrjcane în România care include şi măsuri de control în zonele
de  restricţie,  aşa  cum  sunt  stabilite  în  REGULAMENTUL  DE  PUNERE  ÎN  APLICARE  (UE)
2023/594 AL COMISIEl din  16 martie 2023 de stabilire a unor măsuri speciale de control
al pestei  porcine africane şi de abrogare a  Regulamentului  de punere în  aplîcare (UE)
2021 /605 .

De   la   prîma   semnalare   a   prezenţei   virusului   PPA  în   România,   la   data   de
31.07.2017  şi   până  în  31.12.2025  au  fost  confirmate  7377  focare  de  PPA  la  porcîi
domesticî,  din  care 200  de focare  la  nivelul  fermelor comerciale.  În  cadrul  măsurilor
specifice de combatere a PPA au fost neutralizate 2 milioane de animale, impactul social
şi economic fiind major. La nivelul populaţiei de mîstreţi în perioada mai sus menţionată
au fost confirmate 8.000 cazuri de mistreţi pozitM.

La această dată,  evoluţia PPA a dus la blocarea întregului sector de creştere a
porcine,    producând    pagube   economice   însemnate,    prin    cheltuielile   impuse   de
combaterea bolîi Şi prin pierderile înregistrare de producătorii de carne de porc cărora
li se aplică restricţii cu prîvire la circulaţia porcjlor vîi Şî transportuL de materjal seminal,
de  carne,   de  produse  Şi   de  subproduse  provenjte  de   la  aceştia  sistând   comerţul
intracomunitar şi export de porcine şi produse provenite de la acestea.

Populaţia  de  mistreţi   menţine  virusul  în   natură,   reprezentând   un   rezervor
permanent de infecţie pentru porcii domestici.



În  aceste  condjţii,  managementul  populaţiei  de  porci  mîstreţi  trebuie  să  fie
orientat în sensuL reducerii densîtăţiî până la un nîvel de cel mult 0,5% mistreţî pe km2.

Cel  mai  recent  audît  din  partea  Comisiei  Europene  care  a  evaluat  punerea în
aplicare în  România a  controalelor în  domeniul  sănătăţii  animale în  ceea  ce  prjveşte
pesta  porcină africană  -  DG(SANTE)  2024-8098,  a avut loc în  perioada 29  mai - 7 iunîe
2024.  Recomandările acestui audît sunt:

1.  să se îmbunătăţească gradul de respectare a cerinţelor de trasabilitate a
animalelor  în   exploataţiile   nonprofesionale  şi  în   fostele  ferme  de  tip  A,   inclusjv
asigurarea faptului  că toate serviciile oficiale relevante au  competenţa de a  pune în
apLicare dispoziţiile naţionaLe Şj aLe UE prin sancţiuni efjcace, proporţionaLe şî disuasîve.

2.  să   se  îmbunătăţească  gradul   de  respectare  de  către  operatorii   de
exploataţii nonprofesionale a cerinţelor de biosecuritate pentru a preveni întroducerea
şi răspândirea PPA.

3.  să se asigure punerea în aplicare coordonată de către toate autorităţile
relevante a măsurilor cuprinse în planul naţional de acţiune pentru mistreţi care vizează
menţinerea sub control şî  reducerea  popu[aţieî animalelor respectîve şi,  prin  urmare,
evitarea  răspândirii  PPA  Şî  asigurarea  prevenirii,  a  Limitării  răspândirii  şi  a  eradicărîi
boLij.

4.  să  se  îmbunătăţească  supravegherea  PPA  la  mîstreţi   prin   abordarea
deficienţelor de punere în aplicare,  alinierea eî la cerinţele relevante ale UE şi la cele
mai bune practici şi asigurarea furnjzării de date fiabîle prMnd situaţia PPA La mîstreţi
pentru o menţinere sub contro[ şi o eradicare maî bune.

5.  să se aplice măsuri eficace de îzolare a focarelor de PPA în exploataţiile
nonprofesionale,   care   să   prevină   răspândirea   în   continuare   în   zonele   în   care
trasabilîtatea însuficientă a animalelor,  riscurîle de medîu  marî şî măsurjle preventive
deficitare facilitează transmiterea locală a virusuluî pestei porcine africane.

Comisia   Europeană,   prin   numeroase  scrisorj,   cea   mai   recentă  ARES   (2025)
9026965 -22/10/2025),  şi-a exprimat îngrijorarea cu  prMre la răspândirea continuă a
PPA  în   Românîa,   fîind   vizată  în   mod   specific   gestionarea   focarelor   PPA   atât  în
exploataţiile comerciale,  cât şi în  cele  non-comerciale.   A atras atenţia că evaluarea
finală a  răspunsurîlor la recomandările formulate în  urma misiunii  de audjt a Comisiei
din 29 mai - 7 Îunie 2024 - Raport DG(SANTE) 2024-8098 - a demonstrat necesitatea unor
eforturi mai susţinute în următoarele domenii critice:
-     Trasabilitatea AnîmaleLor:  Asîgurarea  conformităţii  cu  cerinţele  de trasabiljtate  a

animalelor,   în   special   în   exploataţiile   non-comerciale   şi   în   cele   comerciale
înregistrate, precum şi garantarea faptului că toate instituţiile relevante pot aplica
prevederile naţionale şi UE.

-     Biosecuritate:    Respectarea   măsurilor   de   biosecuritate   în    exploataţiile   non-
comerciale şi în cele comerciale înregistrate.

-     Măsuri  de  izolare  a  focarelor:  Implementarea  unor  măsuri  eficiente  de  limitare  a
focarelor PPA în  exploataţiile  non-comerciale Şi  comerciale înregistrate,  pentru  a
preveni răspândirea ulterioară în zonele cu trasabilitate sLabă, risc de mediu ridîcat
Şi măsuri preventive deficîtare.

-      Populaţia  de  Mistreţi:   Coordonarea  impLementărîi   Planului   naţional   de  acţiune

pentru controlul populaţîei de mîstreţi, în vederea evitărîi răspândîrii bolii,  precum
Şi întensificarea supravegherii pasive a mîstreţîlor.

Drept  consecinţă,  Comîsia  Europeană  a  avertîzat  că,  din  cauza  deficienţelor
persistente,   a  situaţiei   epidemîologice  înrăutăţite  şi   a   lîpsei   de  acţiuni   corective
eficîente,  se ia în consîderare continuarea apLicării corecţiilor financiare aplicate şi în
anii anteriorî, prîn reducerea cu 309/o a co-finanţăriî UE a măsurilor de urgenţă împotriva
PPA în România pentru anul 2023.

Etementele sus menţionate constituie premisele unei situaţii extraordinare care
jmpune  adoptarea  de  măsuri  imediate,  în vederea  modificării  şj  compLetării  cadruLui
normativ  actual,  astfel  că  neadoptarea  acestor  măsuri  ar  avea  consecinţe  negative
asupra identificării  unor soluţji viabile de prevenire şÎ  combatere a virusuLui  PPA Şi  ar
puneînîEâr:E:[esîcgouiârţţiî'şsîes#::t:aoâ:iTcâ::ârsî:oR#i::.a,înregimdeurgenţă,a

cadrului legislativ primar specific aferent privind exploataţiile de creştere a porcinelor
şi combaterea pestei porcine africane în Românîa,  respectîv Legea nr.122/2023.

Prezentul proiect introduce măsuri ferme pentru lîmitarea răspândirij virusului:
-      gestîonarea agresivă a popuLaţiei de mistreţj: permite Autorîtăţji NaţionaLe sanitare

Veterinare   şi   pentru   Siguranţa   Alimentelor   să   dispună   extracţia   integrală   a



mjstreţjlor  din  zonele  afectate  din  jurul  cazurilor  de  pestă  porcină  africană  la
mistreţ,  priorjtar faţă de planurile cînegetice obişnuite;
măsuri de control la frontieră: autorizează testarea obligatorie pentru PPA la porcii
vji Şi produsele din carne din import/comerţ intracomunitar în caz de risc major;
sancţiuni  severe:  confiscarea  anîmalelor  şi  a  mijloacelor  de  transport  în  cazul
transporturilor ilegale,  pentru a descuraja „piaţa neagră".

Raportat  la  necesitatea  promovării  prezentului  proiect  de  lege,  aceasta  este
determinată de faptul că analiza aplicării Legii nr.122/2023 a demonstrat că actualele
mecanisme  legislative  nu  pot  opri  „activitatea  economică  mascată"  din  spatele  unor
exploataţii  de  subzjstenţă  care  deţin  zeci  de  porcî  fără  îndeplinirea  condiţîilor  de
biosecuritate.

PPA  nu   mai   este  doar  o   problemă   sanitar-veterinară,   ci   una   de  siguranţă
naţiona,ă.
România rîscă restricţiî comerciaLe Şi mai severe sau pierderea totaLă a credibilităţii pe
piaţa  unîcă  dacă  nu  demonstrează  că  deţine  un  control  real  asupra  biosecuritătii  si
trasabilitătîi.

Menţînerea  focarelor în  exploataţii  noncomerciale  cu  densitate  mare  pune în
pericol supravieţuirea marjlor complexe porcine care asigură aprovizionarea populaţîeî.
De  asemenea,  menţinerea  unei  densităţî  rjdicate  a  populaţjeî  de  mistreţ în  anumite
zone ale ţării favorizează persistenţa virusuluj pestei porcine africane în mediul sjlvatjc
şi constituie un factor de risc major pentru reapariţia bolii în exploataţiile de porcjne
domestice,  ceea  ce  impune  consolidarea  cadrului  legal  care  să  permită  autorităţilor
sanitar-veterinare  adoptarea  unor  măsuri  eficîente  şi  proporţionale  de  gestionare  a
populaţiei de mistreţ, în funcţîe de evoluţîa situaţiei epidemiologice.

Totodată,  este necesar a se avea în vedere faptul că transporturile ilegale de
porcine şi de produse dîn carne de porc contînuă să reprezinte un vector important de
răspândîre a bolii, iar formularea actuală a sancţiunîlor nu are un caracter suficient de
descurajator,  fiind  necesară  extinderea  şi  clarjficarea  cazurilor  în  care  se  dispune
confiscarea   mîjlocului   de   transport,   ca   măsură   complementară   esenţială   pentru
combaterea fenomenului.

Toate  aceste  disfuncţionalităţi   identjficate  în   aplicarea   Legii   nr.   122/2023
generează,  în  ansamblul  lor,  un  risc  major  şi  jminent  pentru  sănătatea  animalelor,
pentru siguranţa alimentară a populaţieî şî pentru stabilitatea economică a unui sector
strategic,   îar   menţinerea   situaţiei   actuale   ar   conduce   la   agravarea   pierderilor
economjce, la diminuarea încrederii partenerilor comerciali Şi la perpetuarea unei stări
de vulnerabilitate sanitar-veterinară la nivel national

Adoptarea  acestor  măsuri  prin  procedura  legislativă  obîşnuită  nu  ar  permite
intervenţia într-un  termen  compatibîl  cu  urgenţa  situaţiei  epidemiologice  existente,
fîind  necesară  o  intervenţie  normativă  imediată  pentru  prevenirea  producerii  unor
consecinţe grave şi ireversibile.

Situaţia extraordjnară generată de evoluţia persistentă a pestei porcine africane,
de jmpactul economic major asupra sectorului  porcin şi de vulnerabiLităţîle legislative
constatate constituie o stare de fapt obiectivă, cuantificabilă şi independentă de voinţa
autorităţilor,   care  impune  adoptarea  de  urgenţă  a  unor  măsuri  legîslatîve  pentru
protejarea interesului publîc general.

Luând  în  considerare  faptul  că  situaţîa  prezentată întruneşte  premîsele  unei
situaţii urgente şi extraordinare, care impune adoptarea de măsuri imediate în vederea
stabilirii cadrului  normativ primar potrivit,  neadoptarea acestor măsurî,  cu celeritate,
poate  avea  consecinţe  negative,  în  sensul  că  ar  conduce  la  perpetuarea  riscului  de
extindere  a  focarelor  de  PPA,   cu   consecinţe  economice  imposibil   de  cuantificat,
concretizate  prin închîderea  unităţilor  de  producţie,  pierderea  locurilor de  muncă în
spaţjul  rural şi  creşterea  preţurilor  la  produsele alimentare de bază  prîn  dependenţa
totată de importuri, în condiţiile în care situaţia prezentată constituîe o stare de fapt
obiectivă şi extraordinară care nu suferă amânare, a fost elaborat prezentul proiect de
lege pentru pentru modificarea Şi completarea Legii nr.12212023 privind exploataţîile
de creştere a porcinelor Şi combaterea pestei porcine africane în România.



lmplementarea  acestor  măsuri  este  crucială  pentru  eficientizarea  luptei  împotriva
pestei porcine.  Efectele vor fi vizibile direct în consolîdarea sectorului zootehnîc şi în
cresterea autosuficientei alimentare a României.

K6nczei Csaba -  Deputat UDMR

George Scarlat - Deputat PNL

Călin-Gheorghe Matieş - Deputat AUR
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